2

法学所导航 | 出版刊物 | 法学教育 | 法治时空

检索

最新作品 | 阅读欣赏 | 环球法苑 | 科研项目

法学数据库 | 法律服务 | 网站导航 | 投稿热线 | 联系我们

2

文章检索:

更多▲

特聘导师

走进法学所 机构设置

《法学研究》

《环球法律评论》

科研项目

系列丛书

最新著作

法学图书馆

研究中心

法学系

博士后流动站

学友之家

考分查询

五四宪法和全国人大五十周 年纪念专栏

最新宪法修正案学习与思考

公法研究

电信市场竞争政策

证券投资基金法

法律与非典论坛

您的位置: 首页 >> 阅读文章

阅读文章

Selected Articles

FOF LAN

4. 使用大字体察看本文 阅读次数: 661

职务犯罪案件预审的误区和对策

垫江具人民检察院 杨卫东

职务犯罪案件的预审工作,是人民检察院依照《刑事诉讼法》的规定,对人民检察院直接立案侦查的 职务犯罪案件的犯罪嫌疑人在采取强制措施后,通过讯问犯罪嫌疑人,核对犯罪事实和收集证据,查明案 件全部事实真象,根据犯罪事实和法律规定作出正确结论的一项专门工作。是人民检察院侦查工作的重要 组成部分,且具有十分重要的地位。

司法实践中,预审工作是一个相对薄弱的环节,特别是修改后的《刑事诉讼法》对预审工作提出了更 高的要求。一是拘传、传唤不得超过12小时;二是犯罪嫌疑人在侦查机关第一次讯问后或者采取强制措施 之日起,可以聘请律师为其提供法律帮助。这些规定,在一定程度上增加了犯罪嫌疑人的对抗心理,给预 审工作带来了一定的难度。况且职务犯罪案件的主体是国家工作人员,一般都具有一定的职位,具有较高 的文化知识,丰富的生活阅历和社会经验,同时有的具有反侦查意识和抗审能力。加之这类案件还有关系 网密、保护层厚的特点, 使得我们的预审工作面临着新的挑战。

- 一、职务犯罪案件预审工作中存在的误区
- (一)组织指挥不力,造成预审工作被动或失败。目前,虽然上级检察机关成立了大、要案指挥 中心,但作为基层院而言,仍有许多案件不可能借用上级院的力量,在这些案件的预审中,仍然要有一个 好的指挥员来统一指挥,协调各部的工作,但事实上,在这些方面还存在着较大的空白,存在着对预审的 组织指挥工作重视不够的倾向,不少案件的失败与预审工作指挥不力有直接的关系。
- (二)预审前准备工作不够充分,打不开预审局面。整个预审工作要有严密的逻辑性,实际工作 中可能出现许多意想不到的情况,这要求我们的预审工作人员在预审前,一定要有周密的安排和较为全面 的预测,不打无准备之战,争取从不同的角度打开预审工作的局面,撕开犯罪嫌疑人的防线。
- (三) 审查中配合不力, 形不成合力, 易于暴露底牌, 使预审工作陷入僵局。预审人员之间的 相互配合,如果不能形成合力,相互之间的内部矛盾,极易把我们的预审意图暴露给犯罪嫌疑人,造成新 的误解和顾虑,使预审工作陷入僵局。
- (四) 方法简单, 缺乏谋略, 不能扩大战果。新刑法施行已六年了, 但我们有的预审人员仍然不 爱学习,在预审中,方法简单,仍是过去的"三板斧"式,缺少计谋,常使许多案件浅尝辄止,就事论事, 不能扩大战果。
 - 二、加强职务犯罪案件预审工作的对策
- (一)预审工作的组织指挥。在以往的侦查工作中,存在着对预审的组织指挥工作重视不够的倾 向,不少案件的失败与预审工作指挥无力有直接的因果关系。因此,必须加强指挥员对预审工作的领导和 指挥。
- 第一,预审指挥员要周密安排,并根据案情发展果断决策。一方面要增加立案前调查工作的隐蔽性, 出其不意地对犯罪嫌疑人进行拘传 和传唤,提高对案件快速突破的能力,另一方面即使拘传、传唤犯罪 嫌疑人在12小时内未突破,也应果断立案采取强制措施应相信通过预审获取真实口供只是一个时间问题。 第二,指挥员要全面掌握案件进程,指挥预审人员及时调整策略,达到预审目的。第三,案件指挥员要树 立预审工作的坚定信心,要具备坚强的意志力和百折不挠的精神。只要犯罪嫌疑人的犯罪事实是客观真实 的,只要他还存在未被掌握的犯罪问题,我们有法律手段做武器,处于完全的主动地位,而犯罪嫌疑人处 于被动地位,他虽有铁石心肠,但也有七情六欲和心理弱点,只要我们策略得当,持续审讯,战胜犯罪嫌

疑人是必然的。如在办理某县交通局长受贿和玩忽职守一案中,虽然犯罪嫌疑人曾任过县纪委副书记,也曾和检察机关一起办过经济案件,有较强的反侦查能力,但在办理该案过程中,指挥人员始终树立了一个坚定的信念,不相信犯罪嫌疑人对塌桥事件的承担责任,不相信他在任交通局长期间没有经济问题,正是由于这一坚定的信念才使犯罪嫌疑人受贿70余万元的特大案件得以成功侦破。第四,指挥员要统观全案,把握大局,不断调整部署,使外围调查与预审密切配合,形成合力,有效的突破案件。如在办理某县交通局长涉嫌受贿和玩忽职守一案中,在侦查玩忽职守罪时,由于各方面的原因,遇到了较大的阻力,指挥员迅速调整部署,安排外围以经济方面为突破口,在传讯犯罪嫌疑人到案后,他认为只是玩忽职守的问题,主动提出,但预审人员避而不谈其玩忽职守方面的问题,最后以经济问题打开了他的防线,又迅速安排人手,内外覆夹击,形成合力,成功突破其特大受贿的犯罪事实,在彻底摧毁其防线的情况下,又反过来突审其玩忽职守的重大犯罪,结果两个战场均获重大成功。第五,指挥员要科学安排,合理分工,保持预审的连续性、一贯性。预审人员要相对稳定,策略要系统一致,不能乱捅,否则策略前后矛盾,侦查预审意图暴露给犯罪嫌疑人造成新的误解和顾虑,使预审工作处于被动状态。司法实践中,在要案的侦查要设立专门的预审组,一般案件的预审人员也应相对固定。

(二)提高预审人员的职业素养。作为一名预审人员,面对形形色色的案件,面对来自各方的压力,面对犯罪嫌疑人及其家属的腐蚀和利诱、面对不同身份、经历、素质的嫌疑人和他们瞬息万变的心理活动,没有谙熟的专业技巧和敏锐的洞察力、机智的反映能力、坚强的性格,是绝对不能胜任预审工作的。作为一名预审人员,应具备如下素养:

第一,在政治上,要有正确的方向和坚定的立场,要有辩证唯物主义的世界观和方法论,要有坚持真 理,刚直不阿的品质。这是作为一名预审人员必备的素质。没有这一点,再强业务能力的预审人员也只是 一个没有灵魂的机器。第二,在业务方面,要精通有关法律政策,要精通预审专业知识,掌握进行预审的 各种技能。为了具备预审专业知识和预审本领,预审人员必须努力学习和研究犯罪对策学,普通心理学和 犯罪心理学、逻辑学、语言学、系统论、控制论、信息论、行为科学等,并善于把这些知识综合运用到预 审中去。第三,在心理方面,要有坚定的自信心,顽强的自制力,要策略得当,调控适度,随机应变,当 机立断。预审工作是预审人员和犯罪嫌疑人之间进行的一种复杂的心理交锋,预审人员的心理将受到各种 因素的影响。一是预审对象的特殊性;二是预审犯罪嫌疑人心理的多变性;三是工作条件的局限性。这些 都会给预审人员带来压力,所以预审人员要有良好的心理素质,预审前做好充分的心理准备,并且要善于 自我调控。第四,在言行修养方面,要做到严肃认真,沉着老练,公正客观,仪表庄重。在审讯中,嫌疑 人一般有畏罪、侥幸心理,警觉性和敏感性较强。因此预审人员的言行举止都会引导起嫌疑人一定的心理 反应,可能有利,也可能不利。有时,预审人员良好的言行修养,能创造出良好的预审范围,收到较好的 审讯效果。对每个需要追究查问的问题和情节,都必须认真对待。严肃认真,并不表现在对犯罪嫌疑人耍 威风,动辄训斥和纠缠与案件无关的情节问题上。同时要头脑冷静、沉着机智,不能在嫌疑人面前乱许 愿、说大话、空话、过头话。要尊重嫌疑人的人格,摆事实,讲道理,态度公正,以理服人,不能粗暴蛮 横,不近人情,故意刁难嫌疑人。

三、运用预审策略,突破案件

制订预审策略,主要是利用自然人本身不可抗拒的心理弱点,采取策略手段,打破犯罪嫌疑人的心理 静态,不断掀起他心理上的层层波澜,使其跌宕起伏,推动其内心矛盾运动,逐步向有利于交代问题方面 倾斜转化,抓住契机,一举突破其整个心理防线。在实践中,预审策略可以概括为"压、软、计、消"四个 字。

"压",就是运用各种策略手段向犯罪嫌疑人施加强大的心理压力,使其感到兵临城下,四面楚歌,孤立无援,抬不起头,喘不过气,不交代问题就没有出路,进而推挎其整个心理防线。其主要体现在四个方面。一是运用法律和证据向犯罪嫌疑人施加心理压力。二是扫外围敲山震虎,向犯罪嫌疑人施加心理压力。有的嫌疑人动辄装病,使审讯工作无法进行,对真病的人我们要采取迂回策略,间接施压。对装病的人,予以带其检查,直接就可以达到效果。三是利用环境、气氛、气势等向犯罪嫌疑人施加心理压力。预审环境的部署可以增添犯罪嫌疑人的心理压力,如暖色的灯光可使人心情烦躁、夜晚审讯万物俱静,时间连续,会增加犯罪嫌疑人的恐怖感,在审讯时,不要让其坐有靠背扶手的凳子,人心慌时会手忙脚乱,手如果扶上扶手,心情马上会平静些,手忙时如无物可扶,两只手象多余的一样,又增强了内心恐慌。四是在审讯时制造一种强大的势能,作用于预审的始终,形成一种"威严"的气氛,这就要求审讯人员要有良好的气质,语言铿锵有力,节奏要快,形成一种火力,对其心理防线形成摧毁之势,有时审讯开始,也可给嫌疑人一个下马威。在这里,审讯人员一定要相互配合,千万不出现一边升压,一边降压的情况,否则将是前功尽弃,事倍功半。

"软",是指嫌疑人心理压力达到一定程度时,给其物质和心理上满足,送梯下楼,促其就范。嫌疑人心理压力达到一定程度后,心理防线会出现一定的松动,此时他会提出一些条件,如要喝水、抽烟、看病、见亲人、见领导等条件,开始讨价还价,要求从宽处理,此时预审人员要因势利导,合理要求适当满足,但又不显得急切,无理要求不能简单拒绝,也不能盲目答应,要婉转地处理,给他台阶下,给犯罪嫌疑人某种同情和理解,使其产生一种信任感,达到四两拨千斤的效果。同时对其过去的历史可给予某种程度的肯定,说到他心里去,给他一块软软的遮羞布,使其面子上过得去,满足一下虚荣心,产生信任感,使其如实供述。如审讯一交通局长案件中,对他在交通上作出的乡乡通公路工作,名列全市前茅给予了肯定,他马上口若悬河的讲起过去的工程来,在此时,适当予以点拨,他就供了自己在工程中收受贿赂的情

况。此外,在压力达到一定程度时,用亲情关系进行攻心,用软绳套猛虎,也能摧垮其整个防线。有些嫌疑人不在乎自己会怎么样,但对家人等相当关心,亲情观念较浓,对这些人就可以采用本种方法。

"错",是利用谋略,给犯罪嫌疑人造成一定的心理错觉,使其产生错误的分析,错误的判断,促使其如实交待问题。要形成一种错觉,要自然合情合理,只有一个信息不行,要多信息量,多信息渠道,传达同一种信息,而且从不同角度反复强化,才能使嫌疑人确信不疑。具体做法有:一是围而不攻,点而不破,给其造成已掌握大量证据,交待不交待都能定案的错觉,促其交待问题。在蒲树培案件的审理中,曾有两天时间围而不攻,只点几个方面的经济问题,不具体细化,收到了较好的效果。二是对与犯罪嫌疑人有关的人员进行分化瓦解,给嫌疑人造成其他人都已供述的错觉,促使其如实供述。三是在压力达到一定程度时,再造错觉,起到催化作用。

"消",是帮助犯罪嫌疑人克服客观心理障碍,打消心理顾虑,使其水到渠成地交待问题。此时嫌疑人的心理反应一般是有苦难言,欲言又止,两眼发出一种委屈、恐惧之光。这种情况,一是有不敢说的原因,怕别人打击报复自己,二是有畏罪心理,怕交待了受到重处,三是确实有回忆不清的情况,怕说是认罪态度不好,我们在审讯时,要具体情况具体分析,消除其后顾之忧,达到其彻底交代自己问题。

在审讯过程中,审讯人员在对犯罪嫌疑人的心理和行为进行分析的基础上,做好充分准备,然后采取"压、软、错、消"的审讯策略向嫌疑人施加心理影响,这是一个有机的整体,不是孤立存在的,在实践时,我们还要注意各种手段的使用时机,不能静止地使用,要以发展的观点来使用,使其充分发挥整体效应,使预审工作成功。以上观点,只是一孔之见,真正的审讯技巧不在于掌握了某种或若干策略手段,而在于准确及时地实施能发挥整体威力的策略手段。

返回

网站简介 | 招聘信息 | 投稿热线 | 意见反馈 | 联系我们

Copyright @ 2003 All rights reserved 中国社会科学院法学研究所版权所有 请勿侵权

地址:北京市东城区沙滩北街15号 邮编:100720 RSS